

oldalán derékszerűen emelkedő „Jésus háója” s a puzta tetőn őrt álló karsu két kápolna. Pünkösd hete közepe táján megindulnak a keresztaljak Háromszérből, Udvarhelyről, Marostordából, Bukarestből, Mőduvából, Csikból s karings papok vezetésével imádságos ének hangjai mellett mennek a csiksomlyói bucsura. A keresztalja nagyrészt fiatalokból áll, hiszen ezek bírják jobban a hosszú ut porát, de akadnak sokan öregek is, kiket nem bánt az ut s fáradság. Vannak sokan asztán olyanok is, akik székere, vonaton vagy autón szokták felkeresni a kegyelet helyét.

És szól a Máriát dicsőítő ének...

A keresztalja élén a falunak legformásabb és legerősebb legényei rendszeren 3 vagy 4 rudra támaszkodó magas állású keresztet visznek. A kereszt nyomán fanyellű csengettyűjével csengettyűs lépoget és ütemesen csengte. Ha utkösből faint ér a menet, a falu harangjai megkondulnak, a keresztalja pedig először megkerüli a templomot, majd betér abba s egy Mária ének eléneklése után újra folytatja útját. Esalatt a kegytemplom táján eleven élet pészdül. — Ünepl dlanbe öltönik a gyönyörű templom s a csodavő Mária szobra. A templom környéke s a barátok tágas udvara megtelek székerekkel, a templom mellett elhúzódtó ut vásárosokkal, főleg pogácsásokkal s a várdotfalvi patak partján sátor-város épül.

Pünkösd péntekén a Csikszereadából nyillegyenesen Somlyóra vezető Székutján megjelenik az első keresztalja, amelyet asztán szombaton délelőtti és kora délután is különböző népviseletekben pompás sokaság követ. Jönnek a mikhátiak, a setelakiak, az alfalviak, a kászoniak, a tusnádiak, a gyimesi csángók, a bukarésztiek és móduvalak és mind-mind a többiek a székely székéből, valahová csak elhallgatott a csiksomlyói Csodatevő Szent Mária vigasztaló híre, ahol csak hívó székelyek és magyarok laknak.

A keresztaljak lassan, ütemesen haladnak az ut közepe s közben az előnekes nyomán ajkukról felszendül a könyörgő ének:

*Jésus Élő Istennek Szent Fia
Irgalmaiz minékünk.
Oh Kegyes Jézus, Mária Szent Fia
Szállj be szívünkbe.
Istennek Szent Anyja, Szép Liliomszál
Ki mindenkor szépen ugy virágozál,
Hogy szűz méh lévén, meggyümölcsözzél,
Imád Jézust értünk, akit Te szültél —
Szép Liliomszál, szűzek virága
Imádj Jézust értünk, akit Te szültél.*

Péntek délutánjától kezdve a kegytemplom tornyából figyelő gyermek tekintete járja végig a Székutját s mikor a falu asztán megjelenik egy keresztalja, megkondítja a harangot. Erre egy Ferencrendi atya két ünneplőbe öltözött miniatránszal és egy keresztvivővel a keresztalja elé siet. Amikor a keresztvivők egymáshoz közelednek, egymás felé mélyen meghajlják a keresztet, a papok kölcsönösen megcsókolják a kezükben levő, virággal díszített fészket s a menetet a templomba vonul. Esután rövid templomi háláadás, majd pedig a kikerülés következik. Ez utóbbi miatt azt kell érteni, hogy a keresztalja felvonul a Kicsi Somlyóra, a hegytetőn levő kápolnához egy-két Mária éneket énekel s asztán visszatur a templom környékére vagy a már előre elkészített falusi szállására, ahol megpihen.

Szombaton délután van az ünneplés kikerülése, amelyen az összes keresztaljak részt vesznek s amelyet olykor maga az erdélyi püspök vezet. A menetben minden egyes keresztaljának meg van a maga ősi jogon szerzett helye, amelyet semmiféle okból nem hajlandó mássnak átadani.

Valami csodálatos szűp, valami elragadóan festői, valami elbűvölő ilyenkor a Kicsi Somlyó északi

lankája, melyre áldó tekintetével visszanez a Hargita fenyőfái alá letűnő napugár. A mogyoróbokrok s a nyírfák töviben fakad a pettyezett tődőfű, virít az edvas keltike s nyílik az ibolya. A karsu nyírek fekete drótkarjain buvik a polyhes, sárgás-szűdes levél, a tavaszi szántás felett kékül az ég s dalol a pacsrta. És ebben a tavaszi szinben és illatárban a heggyoldai pompás gyepszőnyegén tevenyuló uton, mint valami menetelő fehér virágugányeg halad a gyimesi, a felsőlöki és gyimesbüki csángók fesiőli serege. Őt mennek a gergyóiak s a feicsikiai fehér harsányban, posztó lájában, a kászoniak jellegzetes, szinóros fekete cedelójükben, a búkásdiak szűrke harsányban, fekete kabátban, a tusnádiak fekete szinóros fehér harsányban s brassóli posztó ujjokban s mindenek felett szines pillangók szaszaként szászok repteknek a kemény kesekkel birkosó szászrudakon.

Üdvözlőgy tengernek csillaga.

A menet vége felé halad a körmenetet vezető főpapot körülvevő psopk szines serege s előttük lépnek a csiksomlyói gimnázium legerősebb székely diákja, kinek ismeros karjál köztül kimegyesülk a Mária kongregáció hatalmas és roppant nehéz jelvénye, a selyemmel bevont, feűll keresztrel ékesített, tetején boltozott, alul fanyelen hordozható űres vashanger, s laborium pompás gyepszőnyegén tevenyuló uton, mint valami menetelő fehér virágugányeg halad a gyimesi, a felsőlöki és gyimesbüki csángók fesiőli serege. Őt mennek a gergyóiak s a feicsikiai fehér harsányban, posztó lájában, a kászoniak jellegzetes, szinóros fekete cedelójükben, a búkásdiak szűrke harsányban, fekete kabátban, a tusnádiak fekete szinóros fehér harsányban s brassóli posztó ujjokban s mindenek felett szines pillangók szaszaként szászok repteknek a kemény kesekkel birkosó szászrudakon.

A laborium előtt fehérrrel díszített s fűvállra vetett kék köpönyben, fején keskeny karimájú, feűll nyitott sapkával, kesében földig érő, feűll tányérszerűleg kisselesedő fákllyatartóval hat nyulánk faciger lépked s ajkáról felszendül a dicsőítő ének:

*Üdvözlőgy Mária, tengernek csillaga,
Mindenkör Szűzanya, menyország kapuja,
Kérünk Téged, hallgass minket,
Szent Fiadnak ajánlj minket
Oh Szép Szűs Mária...*

És a menet végeláthatatlan sorba elnyulva Csobotfalva kicsi fehér faházán s Kicsi Somlyó nyírfái között halad a hegytetőn levő kápolna felé... Míg laboriumot vívő hős fia megáll a kápolna előtt, a facigerek letérdesznek s az énekes faciger s a nép ajkán csodálatos dallamával megcsendül az ének:

*Énekes faciger: Egészen szép vagy Mária
nép: egészen szép vagy Mária.
Énekes faciger: Eredeti búnekek szennye nincs
Te bszned
nép: eredeti búnekek szennye nincs
Te bszned!
Énekes faciger: Te Jeruzsálem dicsőszőre
nép: Te Izraelnek öröme, Te a ml nemzetünknek vagy tisztessége.
Énekes faciger: Te a hűnézőknek szószólója,
óh, Mária
nép: Oh, Mária!
Énekes faciger: Nagykosságu szent Szűs
nép: Nagyhatalmu szent Szűs.
Énekes faciger: Imádj éretűnk
nép: Esadedz éretűnk, a ml Urnak
Jézus Kiszusnál, amen.*

És most újra megindul a menet le a hegytetőről. Lassan elhalad a második kápolna mellett is, amely a maredek heggyoldalon hirdeti Pádual Szent Antal tiszteletét és ereszkedik le a hegy oldalán, miközben ajkáról tovasszáll a Szűs dicsérete:

*Szép Liliomszál, szűzek virága,
Ki mindenkor szépen ugy virágozál...*

A körmenet esután a kegytemplomba tart, ahol az űrag orgona bugó hangja mellett Eg felé tür a háláadó ének:

*Téged Isten dicsérünk,
Téged Urunknak vallunk...*

Ezzel a tulajdonképpeni bucsu be is fejeződik. A kévőli községekhez tartozó keresztaljak még asnap bazar-mennek, a többiek pedig vasárnap délelőtti elindulnak, hogy a lehetőség szerint még pünkösd vasárnapján visszamegyenek a falujukba, ahol a község aprajánagya kivonul fogadásukra. A hasatörők egyenesen a templomba mennek, ahol a bucsu kegyelméért hálát rebegnek s a nyírfalombokkal megkoszorúzott keresztet és a szászoktat a helyükre tessék...

Junius hó 1-én lesznek a képviselőválasztások.

Romániában junius 1-re írták ki a képviselőválasztásokat, junius 2-án lesz a szenátor választás.

A junius 1-i képviselőválasztáson a választók a régi szavazási körzetek szerint adják le szavazataikat. Az új választási rendszerben tartományok szerint választanak képviselőket. Maros-tartomány, amelybe Csikmegye is tartozik 8 mezőgazdasági, 8 ipari és kereskedelmi és 8 szellemi munkához tartozó képviselőt választ. És az egész tartományra szól. Minden választó csak arra a nyolc személyből álló kategóriára szavazhat, amelyhez ő maga is foglalkozása szerint tartozik. A választásokon szavazni köteleesség, mert a törvény bünteti azokat, akik nem szavaznak. Köteleesség szavazni azért is, mert ezzel biztosítjuk a Maros-tartomány magyarságának parlamenti képviselőletét.

Maros-tartományban és így Csikmegye számára is mezőgazdasági kategóriában jelölt: gróf Toldalagi Mihály (Marostorda); ipar-kereskedelem kategóriájában: gróf Teleki Adám (Alsófehértó), Tompa Lajos (Torda) és Ludwig Gyula (Szében). Szellemi munka kategóriájában: Dr. Kovács Károly ügyvéd (Csikszereada), Dr. Filó Ferenc (Udvarhely).

Egyszóval minden kategóriában 8 jelöltre szavaz a választó. A szavazás úgy történik, hogy a vezető bíró a polgárnak átadja az összes jelöltek fényképes szavazó jegyét és egy borítékot. Ezekből ki kell választani azt a nyolc jelöltet, akire szavazni akarunk. Ezt a nyolc fényképes szavazó cédulát behelyezzük a borítékba, leragasszuk és átadjuk a szavazást vezető bírónak, azoknak a jelölteknek fényképes szavazójegyét, akire nem szavaztunk megsemmisítjük.

Egyébként elrendeltetett, hogy junius hó 28-án az összes közigazgatási hatóságok felvilágosító szolgálatot tartsanak s azon a polgárokat a szavazás módja felől tájékoztassák. Csikszereada város polgármesteri hivatala május 28-án d. e. 8—11-ig tartja a polgároknak ezt a választási felvilágosítást.

A törvény előírja, hogy minden polgár a szavazásra vigyen magával valamilyen személyazonosságot igazoló bizonyítványt: személyazonosság, katonai vagy iskolai bizonyítvány.

mondom, Andris messet vitt Szereadába Szabó urnak, a szeredai heűl vásárra. Ugy ment minden, mint a karikacsapás. A terű sem volt nagy, az ut olyan volt, mint a bór, az idő is kedvesett, nem volt se hideg se meleg; jóformán hírbre se lett s már Taplocza kőöntött jártak. Dél körül járt az idő. Andris éppen azon jártatta az essét, hogy valahol meg kellene állni; vet valamit a lovaknak s meg azok essent, ő is fal egyet. Csakhogy a hűs lej, amit az asszony az utra adott, még Karcfalván elkelt. Samml no! Gábor urfiad az új menyecake falubeli, ott van még becsület. Oia bámehet. Visszajövet megadja a fuvardíjból. A lovak nyilván mindenben egyetértettek a gszdával, mert a kocsmába előtt sző nélküli megálltak. Andris benyit a kocsmába s hát Uramisten kivannak ott. A szent-tamási Bara Lajl, kívül két ezüsttel egyűtt puzították a komiszt Galacon, meg a madfalvi Oti Dani, kívül a szeredai tömlöcsben kötött egy életre szóló barátságot, amikor egyik erdőrontást semmiletteképpen sem lehet másként elintézni. No ide jó helyre jóvak, gondolta s mindjárt letelepdedt a társaságba. Hej, volt-e nagy öröm, hogy így egymásra találak a régi kenyeres pajtások. Dani egybe két litert kért a tavalyi zsidóvból, nem akart szűgyenbe maradni Andris sem, de meg Lajl sem hagyta benn a résszt. Enlegették a régi boldog időköt, amikor még a galaci kaszárnyában pofonták beléjük a tűzésmereteket, meg mikor a tömlöcsben kassalasták egyűtt a káposztalevest. Azok voltak a boldog idők. Most bszeg élni sem lehet, annyi a brigadér s az erdőpásztor. Így tudta meg Andris, hogy ml járásban vannak Szereadában a pajtások. Erdőrontás, bla'a. Bzszeg neki már effélével nincs baja. — Ha te ha — vágja kétté Dani a bűcskődöt — tán csak nem lettél bíró, vagy elnök? — Nem szerelnek én még a főszolgabíróval sem — toldja a szót Andris. Messet fuvarozok a szűvetkeseknek. Éppen Szereadába indult... mondja s hírelsen elhalgat. A

társak kérdésgetni kezlik, ml haja. Hiába fagatják, Andrisnak mintha elválták volna a kedve fonalat. Eszűbe jutottak a lovak s a méssz. Szabó ur ordítani fog, annyi bizonyos. Csak meg ne verje. Iyas, hogy Szabó ur ordítana akkor is, ha idejében érkezne, mert ilyen a szokása. Kűőában is meg nincs is olyan késő. Este 6 óra, még lámpit sem gyújtottak. Nocsak most azon, hogy le a meszet, míg nem késő. Nem is bucsuak a társaságtól, hiszen lelkésőbb egy óra mulva visszajön De megvárják ám! Vals az űres székereen jól hasameheinek mind egyűtt. Andris egy óra mulva tényleg visszajött a társaságba. Egy kicsit mintha szomorú lett volna. A mésszel volt egy kis baj, no. Ellopták-e, mis, de a bemérésnél 20 kíló híányzott s ent levonta Dzsó ur. Legyen boldog vele. Erre a szomorúságra már asztán lesmát inni kellett. Lehetett már tízuegy óra is, nem tudja, mert nem nézte sz órát, mikor újból essébe jutottak a lovak. Eddig megaszomjashattak azok is. Kiszalad egy percire, hogy viset adjon nekik. Kérsel a sűtőben szon a helyen, ahová állította volt, de ott nincs semml. Nahát ilyen vele még nem történt, mlóta kétágu harsányba jár. Műt csináljon most? A kocsmába vissza egysser nem megy. Tán hogy kacagásig legyen boldó? Nem most magyaráz-e meg azoknak a facsompészknek odabent, hogy miyen jól megy a dolga, mlóta mésszfuvarozást vállalt? Neki asztán most jól megy, az igaz. No Andris, most légy okos! A lovak messze nem lehetnek. Nem futnak azok akkor sem, ha csapja őket, hát még, amikor senki sincs a székereen. Csak nem kell sokat okoskodni, gyorsan utánuk. Csicszél bízosan utóleri.

jött alól felől. Danfalvi volt. Felkérezkedett. A danfalvi szűvesen felültet s meg kergette is a lovak, hogy hátha valahol utóleri a szűkevényeket. Nem voltak azok sehöl az ég világán. Danfalvától gyalog felysta Andris az utat. H jászolott, amikor házáért. A házája gyorsan csend s volt. Blopstodók az udvarra, sehoggy az asszonyt felébressze. Benés a szia alá, be az istállóba, tapogat erre-arra a sűtőben. Szűlő, se székér. — No ezek megcsufolnak — morog magában. — Most ml lesz? Csak az asszony fel ne ébredjen, amit ő kűlopójuk a kapun. A reggeli vonatot még eléri. Visszamegy Taplocza. Ha el nem lopták, ott kell, hogy legyenek a lovak. A hűs előtt megbolított egy pűb vedőben. A következő pillanatban nyílik az ablak s kűsöl az asszony: Te hova készűlöl András? Hol a lovak, András? Iyentör kell-e hárajnál, András? — szűheg az a kérdés, melyek bűmulatos helyzetismeretűl tanuskodnak. András megadja magát a sorssat. Elmondja, amit tud a lovak soráról s úgy, ahogy van, ruhástól ledől a padra. Vonatig van még egy óra, pűhú egy kicsit. Álmos is, fáradt is, a méssz sem pároigott még egészen ki a fejéből. Két perc mulva sludt. Az asszony hozás volt szokva, hogy ilyenkor neki kell átvenni a parancsnokságot. A lovakat nem lehet hagyni. Minél későbbben kendik keresni, annál nehezebben találják meg, ha ellopták. Szereadáig csak megtűlálja valahol az uton. De nem vonatról, ahogy es a felkűtya gondolja. Gyorsan kendőt kanyarít a vállára s már indul is gya'og Szereada irányában. Ekkor már reggel 7 óra volt.

András déiben ébred Kűtűrűl az álmat s szeméből s lassan vissza kend emlékseni, hogy ml történt tegnap reggel óta. Kűmeg az istállóba, vajjon nem jűttek-e haza a lovak, míg ő aludt. Nem azok, ották volna meg a farkasok caltkő korukban. Hát az asszony merre van? Kérsel a hűs körül mindenűtt, de sehöl

◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆ GYERGYÓI ÉLET ◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆

Józseffalva pusztulása.

Hivatalos jelentés alapján, eldngott helyeken hozták a lapok a hírt, hogy: „Vernicei bukovinai falu teljesen leégett.“ A hír telett elsiklottak az emberek. Nem is sejtették, hogy a rövid hír mögött nagy székel tragédia húzódik meg. Horoz Béla kolozsvári kartársunk helyszíni beszámoló- jából tudtuk meg, hogy Józseffalva egyik legvirágzóbb bukovinai székel község lakosságát sujtotta az istencsapás...

A borzalmas pusztítás színhelyén könnyes, de minden körülmények között küzdeni kész, élvi akaró testvérek között álló*erdélyi magyar újságíró így szólja a képet: — A falu szélén ép házak mosolyognak. Kis fehérre meszelt házak. Takaros tisztaságu udvarok zöld fák keretében. Már örvendezünk: hála Istennek még sem olyan nagy a baj, mikor a szem tégra mered és alig akarja betogadni a pusztulás szörnyü képét. A főuoca második házától, ahol a végzetes szikra kipattant, végosvégig a földdel egyenlővé vált ez a virágzó falu. Háborus képen látni ilyen tökéletes pusztulást. Úszkös romok... semmibe meredő megszenesedett gerendák... és a kormos romhalmoz közül vakító fehérén emelkedik ki a sértetlenül maradt római katolikus templom.

— Olyan ez a templom most, mint valami vár, amely kiállotta a lángostromot, mig körülötte a házak százai omlottak össze...

— Az uccán mindenütt emberek. Józseffalviak és idegenek. Kárvalított, hajléktalan, földöntutók végig az uccán. Egy-egy úszkös léchalom mellett lehajtott fejjel. Valamikor — néhány nappal ezelőtt — itt kerítés volt és a kerítés mögött ház... otthon...

— A templomnál nagy tömeg. Be sem férnek. Kinn is térdelnek. Imádkoznak. Eppen akkor érnék a templomba, mikor vége a vasárnap misének. Emberemlékezett óta a leg-szomorubb józseffalvi misének...

— Idegpattanásig feszült csend a templomban. Szinte ott lebeg a levegőben, hogy ez a megkínzott nép papjától várja a vigasztaló szót. Német Kálmán dr., a józseffalviak immár nyolc éve lelkipásztorja, telemeli szőke fejét. Aróán a tüzből szerzett frisse sebek vöröselenek. Sugárzik róla, hogy tudja: most neki kell emberfeletlenül erősen lennie, hogy el ne hagyja erje szegény megpróbált népét — és megindul a szószék felé.

— Először a szentírásnak erre a vasárnapra írt szavait olvassa és az ember hátán a hideg szalad végig, hogy véletlenül mennyire találó: „Elküldöm nektek a Megvigasztalót s ha eljő a nehéz óra, ez jusson eszetekbe!“

— A templomba itt is, ott is zokogás tör fel... Ugy érzik az írás egyenesen hozzájuk beszél. Német Kálmán is ott fent a szószéken küszködik a sirással, aztán elfulladnak szavai: „Nem merek beszélni, mert félek, hogy nem tudnám folytatni. Tegnap azt mondtátok nekem: szegényen-tek, hogy anyyi idegen néz és sajnál benneteket. Itt vannak a templomban a szomszéd falvak német és lengyel katolikus testvérei és ha mi siránk, még jobban sajnálnak bennünket. Mutassuk meg, hogy mi erősek vagyunk. Erős a lelkiünk! Tudják meg, hogy mi nem félünk semmi bajtól; énekeljünk testvéreim!“

— Soha drámaibb rövidségü beszédet nem hallottam. Es most, mikor Józseffalván a rémület szoritja össze a torkokat, amikor egyetlen ajak sem nyílik énekre, amikor körtöskörül egyetlen rotentenger a falujuk, valami megrázó egyszerűséggel és tisztasággal csendül fel az ének. Magyarul énekeltek az ősi egyházi éneket és ahogyan bizakodva szólaltak a hangok, abban csodálatos, mélységes hit volt... Németek és lengyelek megrendülten nézték ezt a feledhetetlen szépségü mozzanatot.

— Fenn a szószéken most eskü hangzik el. Eskü, mely tulszál a falakon, mert néhány perc múlva egész Józseffalva tudja, hogy a tisztelendő ur megesküdött: „Soha

sem alálja. Lármát nem akar csinálni, miért tudta meg az ez a szomszadság, hogy milyen causeg esett vele. Az asszony sokára szerint biztosan eiment ismét panaszkodni az anyjának. Hát csak panaszkodják. Ő majd megmutatja, hogy estére előkerül a lovakat, ha a föld-ből háza is bi őket. Valahol félreállhattak az uton. Legjobb, ha előjük megy gyalog. Már indul is Szareda felé. Ekkor délután egy óra volt.

A pajtasok egy ideig várták vissza Andrást a kocsmában. Hogy nem jött, szedelésküdni kezdtek. A ez-ntamással ment el előbb. Kiment az állomásra az éjszakai vonathoz. A madéfalvi gyalogszerrel akart beszámolni. Egy ugrás az egész, minek költsön vonatra. Legelőbb jőnszodik egy kicsit hazáig. Ahogy kilép az ajtón ott látja az Andrást ssekerét s a lovakat, ruddal felcalk irányába fordítva. Ott álltak azok egy álló essent helyben ahová előbb a gasdájuk állította, előírás szer-szint, az uttest jobb oldalán. Andris jősan állapotban is hedi lábón áll a közelekedési szabályokkal. Hát még, mikor litas. Annyit biztosan tudott, hogy délután, mikor lefelé hajtott hol állt meg. S hogy azon a helyen nem találta, nem kereségt tovább sokat, hanem — amint tudjuk — eltrapolt Madéfalva felé. Dani elgon-do'korott, hogy mit csináljon most a lovakkal s a ezetérrel. András ki tudja, hol van. Talán délután valami rossz látott a tűsre, mig odajárt. Elvihették a csendörök is. Annyit bizonyos, hogy a lovakat nem lehet itt hagyni. Legjobb lesz, ha visszahajtja Madéfalvára s majd holnap számba sája Andrásnak Szentdomokoson. Legelőbb megkérdeni, hogy tesszik-e még mindig a messzifvaronás. Így legalább nem megy gyalog hásság ő sem. Így történt. Ekkor éjjel volt, azon a napon, mikor Andris a fuvart letette.

A madéfalvi csak másnap este felé jutott hozzá, hogy jó szándékát valóra váltta. Elfogott s este nyolc

ol nem hagylak benneteket! Megesküdtem, hogy az Isten ne adjon lelki nyugalmat, ha bele tudnék nyugodni, hogy Józseffalva ne legyen...“

Megvárom. Mikor meglát, szótlanul megölel. Három nap óta nem aludt és az a tenger idegizgalom most pillan- natig urrá lett rajta, amikor váratlanul messze Erdélyből jött újságíróval találja szembe magát. Sir... Ceipós, tüsttel átitatott a levegő, de nem emiatt lett könnyes az újságíró sok borzalomhoz edzett szeme...

Igy ír a szemtanú. Így fonja tovább megdöböntő, egyéges képbe azt a borzalmas két órát, mely megsemmi- sítette Józseffalva épületeinek 90 százalékát. Állatokat, mezőgazdasági felszereléseket, ruhaneműeket, ingóságok fel- becsülhetetlen sokaságát hamvasztotta el. Két kilométer hosszúságban romhalmozt lát csak a szem. Úszkös gerendá- kat, szenet és port...

Fazakas György, aki már 19 éves korában őrmester volt, végigharcolta a világháborút, így beszél a borzalom perceiről: „Nem félek a haláltól és a háboruban sok mind- dent láttam, de ilyent nem. Mintha a pokol kapui nyíltak volna meg. A levegőben lángosóvak száguldottak. Ezornyi zsindeleyen veszekedett sziszegve a láng. Tíz és tíz ház omlott össze állandó robajjal. Minden recsegett és ropogott. A háztetőn úgy dobolt a zsarátokosó, mintha jégeső lett volna.

Megindul és tettekreössze sarkal a lélek ekkora és ilyen szörnyü pusztulás hírére. És nekünk, székelyeknek kötelességünk cselekedni. Tőlünk elvárják és joggal remélik Mária Terézia fegyverei elől élve menekült a idegenben gyökert vert testvéreink. Nekünk meg kell, kötelességünk megmutatni, hogy segíteni akarunk és segíteni tudunk, ha kell. És most kell segíteni Józseffalva lakosságán!

A helyszínen járt újságíró állítja: német és lengyel katolikus testvérek segítik, gyámolítják, erős lelkü, az élet minden nyomorúságát ismerő, de sorukat felemelt ível, öntudatosan vállaló testvéreinket. Mert testvéreink nekünk a Józseffalviak. Vár és felekezetszerinti testvéreink, akiknek őseit a jogot, ősi törvényt és szabadságot típrő zso- dook kergették el a „madéfalvi veszedelem“-kor. Arról a helyről tüzték el, ahol emlékoszlop örökíti és hirdeti nemze- tünk ezen veszedelmét.

Most újabb vész érte a Józseffalviakat. S ebben a nagy szerenostélenségekben éreznők kell, hogy melléjük állottunk. Éreznők kell, mert ott van a helyünk lélekből és cselekedetben egyaránt. Szegények vagyunk. Nem bővel- kedünk, soha sem is bővelkedtünk földi javakban. De segí- teni tudunk, ha akarunk. Akarunk kell! Amikor Csik- szenttamáson viharzott végig és pusztított a vöröskaka, megmozdult a székelység, sőt egész Erdély magyarsága. Eredményes volt a segítő munka. Most újból rajtam, rajtad, rajta, az összesünkön a sor, hogy minél nagyobb segítsé- get nyujtsunk porig égett testvéreinknek.

Alakuljon központi segélybizottság. Arra hivatott, felelős tényezőv gyérek kezükbe az irányítást. Indítsanak gyűjtést. Mindenki támogassa ezt a munkát. Ezt várják tőlünk és joggal várják testvéreink. Nekünk együtt kell „énekelnünk“ Józseffalvával.

Ferencz Gyártás.

**A legszébb és legtartósabb
Dauerwelle (örökállam)
az új hölgyfodrászatban
Migitechnológiával készül.
(M.-Otuo, Löffler gyógyszerházzal szemben.)**

tájban már ott volt Damokoron sz Andris háza előtt. Minden száva volt. A ház körül semmi élet, mintha elköltözték volna lakók. Éretem, hogy abból semmi jó nem lesz, ha ő most a háziakat hazavárja. A lovakat sietve bekötötte az istállóba, enni adott nekik, a sseke- ret berendezte a ssin alá, a kaput bezárta s ahogy jött, elment.

Mondjam tovább, ne mondjam? Andris estére Szareda kösött találkozott össze a feleségével. A talál- kosás réssleletről ő maga sem ezívesen beszél s így jobb, ha én is hallgatok azokról. Együtt is megkeres- ték a lovakat kétszer is az ég világán mindenütt, ahol előbb nap Andris megfordult. Ugy látszik, a föld el- nyelte ssekerestől, mert senki sem tudott mondani semmit, hogy hová lehettek. A rendőrséghez nem mer- tek fordulni. Megegyentek, hogyha otthon nem kapják meg, majd otthon jelentik az őrmester urnak. Megbé- kélték s később egyetértéssel elhatározták, hogy többet ma már nem gyalognak, hanem az éjszakai vonattal hazatérnek. Ugy lett.

Mikor Andris a kaput otthon kiretesselte, a szűrke elnyerítette magát az istállóban. Andris majd elájult a nagy örömtől, pedig nem gyenge legény. Az asszony úgy tett, mintha az lett volna a legermeszetesebb, hogy mire hazaérnek, sseker, ló s minden a helyén legyen. Félig tréfásan hátba vágta az urát, hogy az tüstént elmen, ha a kut gárgyájában meg nem fogó- kedik. — Eredj, te résseseges vacsá. Adj inni azoknak is, ne csak örökké te igyál!

(Kf)

**Szörme-bundák, valamint mindenféle téli-
ruhák mo- és kár elleni megóvását felelős-
ség mellett vállalom: 3-3
Vessenyi József szűcsmester, M.-Otuo.**

Pünkösdi ünnepén

lépott életbe ünnepélyesen Krisztus egyháza, ekkor kezdette meg nyilvánosan működését, s nappal indult be az actio catholica — a katolikus munka.

As apostolok három évig jártak a missziós lako- lába, hol az isteni Mester elméletileg s gyakorlatilag tanított, egyaserre kezdett oktálni és cselekedni. Ké- szette akarataikat, sokszor saigora próbára tette őket, hogy az ő szelleme szerint alakuljanak át. Az ő szen- vedése és kereszthalála lett véges, emberi elméjüknek a legnagyobb roham, legnehezebb kérdés, itt lett nyil- vánvalóvá természetfeletti értelem-néklkültségük. Ősze akarta törni bennök a régi kovászt, hogy az öök élet kovásza járja át őket, le kellett vetniük a régi embert az ő cselekedeteivel, hogy felvegyék lelkükbe-szelle- mükbe Krisztus elvét, új embereké alatuljanak át; vilsból s Szentlélekkel kellett lelkileg újonnan szület- niök, Jézus ismerte övét, nagyon tisztában volt az emberi gyengeséggel és gyarlósággal. Asért „trónia- gyezte“, gyakorlatostatta őket, asért kellett átessniök eseken a szelleml-lelki tortúrákon. A jó Mester alapo- san kiképeste őket iskolájában missziós, világmegeítő feladatra. Feltámadása után is nyesegette, csilsoita, figomította, nemesítette apostolai lelküket-elméjüket.

Mennybe-menetele előtt kiadta nagy missziós programját: „Elmenvén az egész világra, tanítsatok minden népet, megkeresztelvéen őket az Atyának és Fiúnak és Szentléleknek nevében, tanítván őket megtartani mind, amiket parancsoltam nektek“. Egyben megparancsolta apostolainak, hogy Jerssálemből el ne menjenek, hanem várják meg a Szentleiket. Mert meg- ígérte nekik: „Még sok mondani valóm volna nektek, de most nem vagyok hozzá elég erősek, elmegyek s elküldöm hozzátok a Vigasztalót, mikor pedig eljövend ő, az igasságnak Lelke, ő majd elgiasit titeket minden igasságban“.

Erre vártak az apostolok, asért gyűlték össze mindennap az utolsó vacsora termében s imádkoztak. Tizedik napon hirtelen támadt, mint a szél sugása. Benn a hában tüses nyelvek szállottak mindenkire és mindnyáján beteltek Szentlélekkel és különböző nyelveken kezdtek szólni. A sajra sok nép jött a há- bos s mindegyik saját nyelvén hallotta az apostolok tanítását, lelkük fogékony lett s mindjárt háromser ember megkeresztelkedett. Ezek visszamentek haa- jukba s kezdtek tovább kirdetni Krisztus tanítását. Így futótüzként terjedt az evangélium, az öröm hír. A pün- kösdi tűs, a Szentlélek égi lánggal erősítette meg őket. A kegyelem parásával tisztította meg az apostolok ajkát, az isteni igasság fényével megvilágosította elmé- jüket, minden természetfeletti erővel betöltötte lelküket s megadta nekik, hogy mit szóljanak. Asért lett prédí- kálójuk oly hatásos és eredményos. Szavuk elhatott a föld határáig s megújította annak szívet. Ettől kezdve lettek Krisztus tanítványai bátrak, bölcsök, hőök és szentek. A katolikus lelki munka boldult, a katoli- kus eskü első lelkes munkásai az apostolok voltak.

A krisztusi arc, a keresztény ideál, a katolikus model kétezer év óta az emberek nemtörődömsége és rossz indulata folytán elhalványult, az élet nagyon megkopatta s fakultáta tette. Próbálta a reformáció óta minden „ismus“ új festékekkel megjavítani, de nem si- került. Készel is úgy vagyunk mint a froakókkal, melyet le- vagy átfestéssel, az új masát, a friss vakolatot s a por vastag réteget nagy vigyátsattal le kell kaparni s előttünk az eredeti kép, mely mindig üde, friss, eleven színben ragyog. Krisztus evangéliumát nem kell megjavítani, örök, változatlan értékű az: ég és föld elmúlhat, de az igé el nem múlnak, Krisztus tegnap és ma mindig ugyanaz, hanem az ember szelleml és lelki világában kell nagy reformot, alapos javítást es- köszölni. Az emberi életben megengedték, hogy a krisz- tusi arc vonással modernizálódjanak s mi lett belőle: furlata, kubiata lehetetlenség, érthetelenség. Nem Krisztus tanait kell a mai időkönk alkalmanni, hanem az életet, időt, korokat kell Krisztus evangéliumával összhangba hozni. Nam a napot igasítjuk az órához... hanem az órát igasítjuk a naphoz. Asért van soraink kösött anyyi gyáva, vallástudatlan; értelemten, név- leges, vemcsak nem tökéletes, hanem tökkel-tötöt kontár keresztény katolikus. Csak szájával katolikus, de szíve-lelke-esse távol van Krisztustól. Csak a neved, hogy élés, de halott vagy Isten szemében és az ő szá- mára. Érded, elveid nicsenek összhangban szaváiddal, más az elméleted és más a gyakorlatod. Viset prédí- kálás és bort iszol. Es a két kulacsoz, álarcos élet. Taktikás, diplomátikus katolikus, opportunistá kereszt- tony lelkület. Ilyenre mondja s Szentírás: mivel sem hideg sem meleg nem vagy, kezdlek elvetni magam- tól. Csak anyakönyvileg katolikus az ilyen, de a való- ságban már apostata, elhagyta Isten, megtagadta Krisz- tust. Mindegyik vallásalapító lenz, szamaga cainál hitet saját részére, ahogy élet körülményei s kedvelt szen- vedéylel megengedik. A modern ember felfogással, gon- dolkodással s tettei legalább azt bizonyítják és mutatják.

Soha se volt nagyobb szűréség a Szentlélek taní- tító viharára s égető tűsére, mint a mai korban. Az elmékből felgyűlt a sok igasság-elferdítő por, azt kell, hogy a kegyelem szele elfújja, s szívek tele vannak őnmádó és önistenítő vágyak, érsékek lim-leomával, azt a szemétdombot kell, hogy a malaszt tűsre kiégsse, hogy a régi romokon új világ épüljön fel, a régi em- berből új ember alakuljon ki.

Törémő Lélek, szállj mi reánk, világosíts meg égi láng! Ki alkotád a szívemet, öntsd ezembe legyálmódot. Kit Isten mint Vigasztalót nekünk ajándékol adott, Te élő kutó, szeretőt, te tűs vagy s lelki essent kezec.

Gyulaud föl az érzéseket, szívünkbe önts szeretetet, Testünk erőtlenségét védők magas kegyelmeid!

Kétszeresen kell a mai pünkösd ünnepeán est elmádkosni, hogy a Szentlélek adja nekünk isteni hét ajándékát, árusssa el lelkünket szent kegyelmével és akkor minden új életre kél és megújul a föld színe. P. Réthy Appolinárisz.

KÜLÖNFÉLÉK.

Casullo Andrea pápai nuncius megérkezett a pünkösdüi bucsúra. Casullo Andrea a pápai udvar bucsuresti követe folyó év május 26-án Márton Áron püspök, Béni Szentkereszthy Béla, Gyárfás Elemér úr, Dr Boga Alajos kanonok, Affarier balasszályi kanonok kíséretében megérkezett Csíkszeredába. A magas és előkelő vendéget a megye határán Drimba József ezredes megyefőnök fogadta. Este 7 óra után érkeztek meg a helybeli gimnázium elé, ahol a város impozáns közönsége gyűlt össze fogadtatásukra. A pápai nunciust a gimnázium bejáratánál Szász Gergely polgármester fogadta, majd a megyefőnök bemutatva a fogadására kivonult hatóság elköltöztetéseket. A gimnázium nevében Boga István II. oszt. tanuló francia nyelvű köszöntővel üdvözölte, ami szemmel láthatólag kellemesen lepte meg. Utána Dr. Csipak Lajos fővelő intézeti igazgató latin nyelven üdvözölte a magas egyházi vendéget, ki olasznyelvű válasz beszédében mondott köszönetet a hatóságoknak a fényes fogadtatásért, majd örömet fejezte ki azért a tiszta vallásos érzésből fakadó lelkesülésért, mellyel a katolikus székelység önszentsége képviselőjét köszöntötte s mely annyira méltó volt egy a néphez, mint azok, akinek szót. A fogadás után a főgimnázium kápolnájába vonult, ahol Sarkadi Elek karnagy által vezényelt gimnáziumi énekkar remekelt az „Ecco sacerdos magnus... himnuszával. Az ünnepi vespernyét Márton Áron püspök celebrálta, majd annak végétével a magas vendég a számára kijelölt lakosztályba vonult vissza, ahol még meghallgatta a főgimnázium énekkarának az ő tiszteletére rendezett szerénységét. — Casullo Andrea, Összentsége romániai képviselője, három napig lesz a csíki székelység vendége s részt vesz a székely nép vallástörténeti hagyományainak legszentebb megnyilatkozásán, a somlyói bucsun.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában közzített Sötétpatak-fürdő felszenteléséről szóló hírlinket, Kalfás József fűrdőtulajdonos kérésére ezen hírlinket olyképpen igazítottuk helyre, hogy Sötétpatak-fürdő felszentelése nem június 8-án, hanem június 4 én lesz.

Meghalt Tompa Kálmán eszénigazgató. Tompa Kálmán eszénigazgató, 79 éves korában meghalt Szombathelyen. A jó béke idők Csíkszeredájának ő volt a eszénigazgatója. Sok kellemes hangulat és boldogság főződik nevében és társulatában. Hűlata igaz részvételt tült el mindazoknak a lelkét, akik emlékeznek szokra a meleg színház estékre, amelyekben Tompa Kálmán volt, az elművészetünk nagy kulturájú irányítója.

As új iparengedélyek ügye. Felhívjuk a figyelmét minden képestítéshez kötött kisiparosnak arra, hogy iparengedélyre iránti kérvényét legutóbbabbban tegye le a Munkakamaránál. A kérvényhez mellékelendő: 1. A vármegyei főorvos hivatalt által kiállított működési engedély (Autorizatiune de functionare). 2. Munkakönyv. 3. A betegesgályos pónstárnál befizetett 200 lejről szóló elismervény. 4. Fénykép 2 darab. 5. Okmány bélyeg 27 lej és 2 lej repülő bélyeg. Azok az iparosok, akiknek 1930 június 1. előtt kiállított iparengedélyük volt, arra jogosultak, hogy a vármegyei főorvos hivatalt díjmentesen állítsa ki a működési engedélyt.

Meghalt dr. Popea Nicolae munkaügyi vezetőség elnöke. A brassói munkaügyi kérdést munkásságának nagy gyászra van. Meghalt dr. Popea Nicolae munkaügyi vezetőség elnöke. A munkásság ujságja öszinte részvétellel emlékeznek meg enn k a dr-ról, megértő és fejlett jogérzéssel megáldott embernek koral elmulásáról, aki 51 éves korában halt meg Brassóban. A csíkszeredai munkaügyi is több éves keresetűl az ő hatáskörébe tartoztak. Remondhatjuk, hogy hivatásának magaslatán álló, korrekt, talpig hűségű főosztályos volt. Brassóban, majd a budapesti, becsi egyetemeken végente iskolált. Halálát öszintén fejtáljuk.

Be kell szereenni a gázlárcokat. A gyulafehérvári munkaügyi felügyelőség átiratot intézett a légügyi és tengerészetügyi miniszteriumhoz a gázlárcok beszerzésének elhalasztása ügyében. A miniszterium válasza most érkezett meg a fenti munkaügyi felügyelőséghez kererésűl a Munkakamarához és betegesgályosok s ebben a miniszterium közüli, hogy a gázlárcok beszerzésének határidejét május 31-ig meghosszabbítsa. Ezt a hosszabbítást is csupán azért engedélyezni, hogy enáltal az érdekelte ipari és kereskedelmi vállalatok számára megkönnyítse a gázlárcok beszerzését. További hosszabbítást azonban nem hajlandó engedélyezni, miután így is elég idő volt a törvény megjelenése óta arra, hogy a gázlárcok árárt minden vállalat alkalmasságaitól levonja. Május 31 után a miniszterium közeget megindulnak, hogy a rendelet végrehajtását az egész országban ellenőrizsék.

Itt a piros — hol a piros. Ismeri jól mindenki ezt a harsogó szót, amelyel hűskeny emberek begratnak és pénzüket valósággal elrabolják. Lipcsák Sándor kolozsvári lakos a csíki vasutvonalon folytatta ezt a mesterséget. Tuszadon a csendőség levette a vonatról. Most a bíróság egy évi börtönrre és kétezer lej pénzbírságra ítélte.

As EGE. kösgyűlésén három évre újra Dr. Szász Pált választották meg elnöknek. As Erdélyi Gazdasági Egyesület május hó 21-én tartotta meg kösgyűlését Kolozsváron. A kösgyűlésen több mint ezer erdélyi garda jelent meg, tízannyolcezer tag nevében és as egész erdélyi gazdasáradalom képviselőiben. A kösgyűlést Dr. Szász Pál nyitotta meg, majd nagy bensődet mondott, smeyben as EGE. farsádhatalán, de nagyszerű építő munkájáról számolt be. A kösgyűlésen megválasztották as EGE alap szabályát oly értelemben, hogy as egyesület esental Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesületnek nevesendő. Ezután a kösgyűlés tomboló lelkesedéssel újabb három évre Dr. Szász Pált választotta meg újabb elnöknek Vágú megválasztották sz új vezetőségét is.

Zenes-veversnye. Kedden, május 30 án d. u. 7 órakor zenés májusai vespernye lesz. Felhívjuk városunk társadalma erre a májusai vespernyéket befejező ünnepélyes eseményre.

Uj kórhásgondnok. A közegezségügyi miniszter Biju Vlasest a helybell állami közkórház gondnokait állásában véglegesítette. Biju Vlasé évek óta tölti be önálló munkakörben ezt az állást és mindenfelé mint korrekt, kötelességtudó tisztviselőt ismerik.

Halálhírek. Jakab Sándorné szül. Hanz Erzsébet helybell anyag-raktár tulajdonos felesége f. év május hó 24-én váratlanul elhunyt. Az általános szeretetnek örvendő fiatal asszony hirtelen halála, mély részvétet és megdöbbenést váltott ki társadalomunk minden részében. Temetése május 26-án volt as együttérzésnek hatalmas megnyilatkozása mellett.

Öv. Tete Istvánról szül. Tete Katalin, 69 éves korában, május hó 25 én meghalt Csíkszeredában.

Feljelentések. Cárburanu Ana és Salamon Constantin tölgyesi lakosok az ügyészségen feljelentést tettek Băraşin ottani állami iskola igazgató ellen, mert az Rozali illetve Aurel és Constantin nevű gyermekeiket átívert. Az ügyészség az ügyet kivizsgálás végett áttette a esendőséghez, amely jelentésében megóditette a tanító elleni vádat.

Ügyanosok Pitara tölgyesi tanító feljelentést tett Tomescu C. erdőmérnök ellen, mert ez a madarak és fák napja alkalmából történt kirándulásra megverte.

Hadbírság elé utalták. Csíkszeredamás kö bírtokosság a napokban tartotta kösgyűlést, amelyet a törvény szerint egy járásbíró vezetett le. A gyűlésen nagy vita folyt le a vagyonkezelés körül, amelynek a gyűlést vezető bíró végül is szavazás elrendelésével vetett véget. Ekkor történt, hogy a helyellől felemelkedett Bálint István (báos) közbirtokossági tag és a gyűlést vezető bírónak azt mondta, vigyázzon a bíró ur, mert nem tud magyarul, nem érti mi történik itt a gyűlésen és törvénytelenséget követ el. A bíró azonnal felállította a gyűlést, jelentést tett a esendőséghez, amely Bálintot letartóztatta és ügyét áttette a brassói hadbírsághoz.

Öngyilkosság. Vajta Piroka csíkszeredgyűlési szvegy asszony felakasztotta magát. Azért vált meg az éltől, mert napokkal ezelőtt a gyermeke is öngyilkos lett.

Igyenyes méhészeti tanfolyam Kolozsváron. Az EME szokásos méhészeti tanfolyamát a folyó évben június hó 3-tól 12-ig rendezt meg. A 10 napos tanfolyam teljesén ilygyenyes, oszupán a jelentkezésnél 100 lej beiratási díj fizetendő az Erdélyi Méhészegyesület pénztárába, Cluj, Str. Regala 16. szám. A részvételi számlék legalább 5 nappal a tanfolyam kezdete előtt bejelentendő. A tanfolyamon bárki részt vehet, korra való tekintet nélkül. A 10 napos tanfolyam befejezésével a hallgatók vizsgáznak és bizonyítványt kapnak.

Romániai Magyar Dalosszövetség folyó év július havában négyhetes karnagy továbbképző tanfolyamot rendez. A tanfolyam a következő kategóriák vehetnek részt: 1. A Dalosszövetséghez tartozó dal- és zeneegyesületek karnagyai. Ezek mindössze 200 lej tandíjat fizetnek. Ellátásukról a Dalosszövetség gondoskodik 2. A Dalosszövetséghez még nem tartozó dalárdák karnagyai csak azon esetben vehetnek részt a tanfolyamon, ha a vezetőség által álló dalkör a pályázat beküldésekor belép a Dalosszövetségbe s a belépési nyilatkozattal együtt a félévi tandíjat is beküldi. Az ilyen karnagy szintén csak 200 lej tandíjat fizet. 3. A tanfolyamon részt vehetnek ezen kívül mindazon egyének, akik magukat a karnagyvezetésben s az ezzel kapcsolatos zenei tudományban továbbképzni óhajtják. Ezek is 200 lej tandíjat fizetnek, de ellátásukról saját maguk gondoskodnak. Mindazok akik a tanfolyamon részt óhajtanak venni, a félévlet iránti kérésüket legkésőbb folyó év június 10-ig adják be erre a címre: Romániai Magyar Dalosszövetség, Cluj, Str. Ungăreanu 7.

HITEL negyedik évfolyamunk első száma közel ezás lapon gazdag tartalommal jelent meg. Vezető helyen Tamási Áron új könyvéből, a „Szülőföldem”-ből közli egy részletet „Készülődés huszét únnepére” címmel. Sári István dr. másfél éves tanulmánya a románial, főleg az erdélyi szövetkezeti mozgalom fejlődés rajzát adja ószá: hasonlító státusz-állat adatok segítségével. Vita Zsigmond „A néphagyomány világa és nevelésügyi feladatai” című pedagógiai cikke, s Manyák E nó dr dítről népegészségügyi adatközléménye zájja a folyóirat anyagának első részét. A továbbiakban a Magyar Népközösség kérdéseinek bő taglalása közekezik. Albrecht Dező az új politikai helyzet lényegét fejtegetti. Vita Sándor gazdaságpolitikai lehetőségeinket elemzi, s Venczel József művelődéspolitikai tervet ad — főleg az EMKE-vel kapcsolatosan. A Metamorphosis transylvaulae ó. állandó rovat, s román és német nyelvű öszefoglalás egésztli ki az új Hált Kétszázévtelennél nagy érdeklődésre tarthat számot az erdélyi fiatal értelmiség reprezentatív folyóirata. Megrendelhető Cluj, Str. Cogelniceanu 7. címen. Évi előfizetést díj 150 lej, példányonként 40 lej.

Tüzesetek. A csíkszeredgyűlési közbirtokosság „Sárospatak” nevű erdejében tűs tűt ki. Tekintélyes kár van. Bertalis Ferencz gyergyóosomafalui gazda oszúrt villámütés gyújtotta fel.

A postahivatal közleményei. A csíkszeredai megyesszékhely postahivatal körüli, hogy április 20-tól bizonytalan időre I. Károly király jubileumára postabélyegeket hozsátottak ki. A bélyegek a következő értékekben kaphatók: 25 és 50 bani, 1, 1,50, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 10, 12, 15 és 16 lej. A bélyegek kétféle értékben kaphatók és pedig olyavok, melyek már magukban foglalják a repülőbélyeg értékeit is, valamint olyavok, melyek ezen értékek nélkül vevők. A bélyegeket minden levélre fel lehet ragasztani az első súlyértéknek megfelelő összegben. Súlyosabb leveleknél a pórtéteket községess levélbélyegekkel is ki lehet pótolni, vagy pedig jubileumi bélyegekkel, melyek nem foglalják magukban a repülőbélyegeket. Ezek a következő értékekben kaphatók: 25 és 50 bani, 1, 2, 8, 12 és 16 lej. Külföldi levelek mentesítve vannak a repülőbélyeg alól s azokra a jubileumi bélyegek repülőbélyeg nélkül értéket kell felragasztani. Folyó év április 1-től a kulturbélyegek érvényüket veszítik.

Lopás. A Cárburanu fűrészgár csíkszeredai telepéről ismeretlen tettesek 50 ezer lej értékű gépalkatrészt ellopak.

Forgalmi adót fíető kereskedők figyelmebe. A csíkszeredai adóhívető pénzügyigazgatóság köshírre tesz, hogy a forgalmi adó-törvény 4. cikke értelmében mindazon kereskedők, kit forgalmi adót fíető gyáraól vásárolnak, a számlákat és as eladott árut egy raktárkönyvbe pontosan beírni köztelenek. Azon kereskedők és iparosok, kit a forgalmi adó-törvény alapján raktárkönyv vezetése köteleztettek és azt anonnal be nem szerzik és lebélyegzésre a pénzügyigazgatóságnak be nem mutatják, a forgalmi adó-törvény 22 cikke értelmében szigorúan büntetettek. A raktárkönyvek kaphatók a Vákár könyvkereskedésben, Csíkszeredában.

Drágába került szórakozások. Szórakozni lehet, de csak mértékkel. As alábbi példák világosan bizonyítják, hogy a mai világban sokba kerülhet, ha as ember a korszomák szentéjében megtelekzik erről a szórakozásról. Farkas Tamás és Ignác csíkszeredai lakosoknak például 2-2 ezer lejébe került egy Nyon kirándulásuk, amelyikben jói megröszsögödtek és megtelekzve embri meivóbutról röszsögűgűlkel községtránszortokoztak. — Ugyancsak drága pénzbe és sok meghurcolásába került Bertalis Imre és Ignác gyergyóosomafalui lakosoknak as, hogy a 21 es nevű karny-játék helyett más szórakozást nem óháltak megvárak. A rendő ség rajtuk fítt, a bankjukat lefoglalta és a járadsbírság 2 2 ezer lej pénzbírságotra ítélte. — Darvas Bláza tanári lakos sem jött kiülőben, 1938-ban jól leröszögödött. Azital megbízta a hátsóságát is. Szídeit mind neki, aki utjába került. Vélőllia a csendőrnagy veti véget virágos kedvének. Csandhaborló kirándulás 15 napi elszárással és 5 ezer lej pénzbírsággal végződött.

Jaj a konkurenciának Kereső József gyergyóosomafalui fiakörös vendégére várakozott. Csörgő János 16 éves fia is ott várt s mi or a ritkán közelele vendég végre megis csad oda került, szícsalta as ő kecskijára. Kereső ezért ugy veti elégtételt, hogy a fiat jól megpofosza. A bíróság a szobában érellet 15 nap elszárással és kétezer lej pénzbírsággal jutalmazta.

Elitőit verekedő. Szabó Ferenc dítről gazdálkodó meg s mut sz folyamán valami föld miatt ószáve s szú sógoródjával, Szabó Arnival, akit alposon helyben is hagyott, a bíróság két hónap elszárára és kétezer lej pénzbírsággal ítélte.

Drága mulatság a tilosbani legeltetés. A tilosban járás esohasem vezetett jóra s bizony sok kellemetlenség okozta volt. Ambrus János esobányosi páztor is tilosban legeltetett, de megfogták s az okozott kárért a bíróság 15 napi elszárára és 16 ezer lej pénzbírságra ítélte. Vigyázzunk állatainkra s az es kiser óhatságnak a tekermény megtakarításnak ezzel a módjával, mert amit látjuk, sokba kerül s ritka eszt, mikor sem veszt rajta az ember.

Nem játék a foglalás, baj lehet belőle. Schönföld B róko gimnázium-palánkel fakerekedő adóval tartozott s a kerezés fejében a vegrehejők lefoglatlak három vagon szeres anyagot. Schönföld az anyagot legrátte röszsözött m'öszögűre. A három vagon anyagert három havi elszárást kapott. — Házter Károly es özvölgyei fakitermelő vállalat tisztviselője ugyancsak eszelekedett a cégnél lefoglat két vagon anyaggal. Két vagonért két hónapot kapott.

„EUROPA” szálloda és étterem, Csíkszereda. Esküvői ünnepélyek, társas-összejövetelek, bucsuasorok rendezését vállalja. Kereskedelmi utasok találkozó helye. Abonánsokat szívesen fogad. NEUMANN JENŐ VENDÉGLŐS

CSIKIAK: Ha Brassóban dolgozik akád, de f kedjünk el felkeresni. Hellwig G. János vendéglőjét, Brassó, Derestyel-ut 4. szám. E töröndü áteiek és itaok, foatus és figyelmes készülés, szolid árak! Tisztelettel: Hellwig G. János, vendéglős Brassó, Derestyel-ut 4. szám.

Varrógépek Kerékpárok Alkatrészek GYERMEK KOCSIK nagy választékban Gábor Aronnánál, Mercurea-Ciuc. KÉRESEK 3 szoba, konyhas (esetleg 2 nagy szoba) lakást, lehetőleg külön udvarral. Cim a kiadóban. — TENNIS RACKETTEK, labdák, racket-lack, olaj jutányos áron állandóan kaphatók Vákárnál. — Ugyanott racket hurozás és javítás.